

Ремесло,
областная библиотека

Новгородская областная
научная библиотека
ГАИФОЛ-ЖУРНАЛЬНЫЙ
ФОНД

СЛАВА СОВЕТСКИМ ВООРУЖЕННЫМ СИЛАМ!

...ТОВАРИЩИ, БУДЬТЕ НАЧЕКУ, БЕРЕГИТЕ ОБОРОНОСПОСОБНОСТЬ НАШЕЙ СТРАНЫ И НАШЕЙ КРАСНОЙ АРМИИ, КАК ЗЕНИЦУ ОКА.

В. И. ЛЕНИН.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯИСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 33-й

1970

ФЕВРАЛЬ

23

Понедельник

№ 23 (3295)

Цена 2 коп.

НЕПОБЕДИМАЯ И ЛЕГЕНДАРНАЯ

Пятьдесят два года прошло с тех пор, как у Красного знамени, поднятое революционными массами России в октябрьские дни 1917 года, встали на боевой пост Вооруженные Силы первого в мире социалистического государства.

День рождения Советской Армии — всенародный праздник, потому что в судьбы Родины навсегда вошла слава ее боевых защитников, которые с честью пронесли свои знамена через всю историю Советской страны.

«На всех этапах развития социалистического государства, отмечается в Тезисах ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина», — его кровным делом была и остается защита завоеваний социализма от посягательств сил контрреволюции и мирового империализма».

В пламени жесточайших классовых битв, в дыму гражданской войны родились Советские Вооруженные Силы. Их вырастили и закалили в огне сражений за власть народную великий Ленин, Коммунистическая партия.

Героический путь Советской Армии — яркий пример ее беззаветного служения народу, доблестного выполнения воинского Глубокую благодарность и ува-

жение за безупречную службу наших земляков приносит родным и близким, на предприятиях и в организациях солдатская почта. Командиры воинских частей, политработники и просто соратники по службе выражают свою признательность людям, воспитавшим доблестных воинов. С полным основанием мы выражаем гордость за то, что среди героев Даманского был наш земляк, житель Яи Анатолий Кадырбаев. По праву мы гордимся успехами в боевой и политической подготовке других наших ребят, честно выполняющих свой солдатский долг.

Славную страницу в истории Советской Армии вписали воины-сибиряки, в том числе кузбассовцы. Вот только несколько ярких примеров, подтверждающих это. Более двухсот Героев Советского Союза вырастила земля Кузнецкой, сорок пять воинов стали полными кавалерами Ордена Славы, три кузбассовца — Герои Советского Союза. И. С. Герасименко, А. С. Красилов и Л. А. Черемнов повторили подвиг Александра Матросова, три наших земляка последовали героическому подвигу Николая Гостелло. Таких примеров много, очень много. Советские воины, наши земляки с честью выполняют свой почетный долг в мирное время, достойно продолжая и развивая славные революционные и боевые традиции Советской Армии, доблестного выполнения воинского

занятия за безупречную службу наших земляков приносит родным и близким, на предприятиях и в организациях солдатская почта. Командиры воинских частей, политработники и просто соратники по службе выражают свою признательность людям, воспитавшим доблестных воинов. С полным основанием мы выражаем гордость за то, что среди героев Даманского был наш земляк, житель Яи Анатолий Кадырбаев. По праву мы гордимся успехами в боевой и политической подготовке других наших ребят, честно выполняющих свой солдатский долг.

Наша Армия и наш народ едины. В этом и заключается непобедимая сила защитников Советской Родины. Еще больше укрепляет ее мудрое руководство ленинской Коммунистической партии, ведущей нас к победе коммунизма!

Советские люди, развивая народное хозяйство и повышая обороноспособность страны считают своим интернациональным долгом делать все возможное для экономического и военно-политического укрепления мирового социалистического содружества в целом, каждой из входящих в него стран.

(Из Тезисов ЦК КПСС „К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина“)

МУЖЕСТВЕННЫЕ ЗАЩИТНИКИ ОСТРОВА ДАМАНСКОГО



На снимке: защитники Даманского наши земляки — Кузбассовцы (слева направо) ефрейтор Геннадий Пинжин, старший сержант Анатолий Кадырбаев, Герой Советского Союза лейтенант Юрий Бабанский. (Об Анатолии Кадырбаеве читайте на второй странице).

В ТРУДЕ, КАК В БОЮ

Иван Константинович Афанасьев родился и вырос в Емельяновке. Отсюда уходил на фронт. Еще до войны молодым пареньком стал водить он стального «коня» по колхозным полям. И, вернувшись домой, снова занял свое место в строю, несмотря на то, что при обороне Сталинграда получил тяжелое ранение, оставившее ему неизгладимый след.

Двадцать шесть лет работает механизатором Иван Константинович. И какую бы работу не выполнял, машина бывшего воина всегда на ходу.

Последние четыре года он проработал на своем ДТ-54, без единого ремонта, ежегодно перевыполняя нормы выработки. Сегодня в день Советской Армии хочется пожелать Ивану Константиновичу крепкого здоровья и еще больших успехов в труде.

Н. ШАРИН,
председатель рабочего совхоза «Вознесенский».

С ПРАЗДНИКОМ, ВОИН

РОССИЯ
О КОММУНИСТИКЕ

ГВАРДИИ РЯДОВОЙ

ОПИВ стакан чая, Павел Игнатьевич молча подошел к комоду, взял багетовую шкатулку и бережно, левой рукой достал правительственные награды.

— В них вся история моего участия в Отечественной войне, — проговорил он. На ладони поблескивали орден Славы III степени и три медали.

Боевая гвардии рядовой Павел Минин, как говорят, от звонка до звонка. В том далеком 1941 было ему 28 лет. Жил он как все его односельчане. Работал в колхозе «Рыбак» со дня его основания. Появилась новая техника, освоил трактор. Пахал, досеял. Жена Нина Сергеевна тоже работала в колхозе. Успевали вести и до машнее хозяйство. Растили троих детей.

В эту мирную семью, как и в тысячи других, неожиданно ворвалась война. Павел сменил трактор на станковый пулемет. И в боевой обстановке он по крестьянски бережно относился к технике. Чтобы продлить жизнь своему «боевому другу», вместе с товарищами научился лавировать в бою.

— Дадим, бывало, две три очереди по врагу и меняем позицию, — вспоминает пулеметчик, — а иначе нам не сдобривать. Засекет фашист огневую точку и тут же засыпет минами.

И, пожалуй, улыбнулось сибирскому парню солдатское счастье. Первый механизированный корпус, в

котором он служил, не хлеборобскую работу. А знал горечи отступления. дел непочатый край. Не — Гнали фашисты от г. хватало рабочих рук. Ни Полтавы, где формировалась какой техники. Всю тяжелую работу выполняли на гвардейской линии.

Гвардии рядовой

часть, до самой границы и 13 лощаденок. Работал дальше.

Встретить победу в рядах боевых товарищей не удалось сибиряку. Минула четверть века, но, как сегодня, он помнит тот тяжелый уличный бой за венгерский город Барачки западнее Будапешта.

22 февраля 1945 года — канун Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота. Смертельно раненый

зверь любыми средствами

пытался отстоять свои позиции. Бросал в бой по двенадцать танковых дивизий. Прорвавшиеся фашистские «тигры» сравнивали с

землей наши огневые позиции. Озверело уютили окопы. В этом жестоком бою от всего пулеметного расчета остались живыми только трое. В числе их и тяжелораненый Павел Игнатьевич Минин.

Жены его боевых товарищей овдовели в тот памятный день. Получила похоронную и жена Павла Игнатьевича — Нина Сергеевна. Горько оплакала осиротевшая семья воина, отца и мужа.

Но потом неожиданно пришла радость — письмо из госпиталя города Сочи, написанное чужой рукой. Жив!!!

В госпитале встретил солдат победу. Боевая награда — орден Славы III степени

и нашла гвардии рядового уже спустя два года после войны — 1947.

Вернулся Павел Игнатьевич в родное село с поврежденной правой рукой и принял за привычную

ЧЕМ увлекался Анатолий до Армии? — я задал свой первый вопрос Раисе Ивановне, матери мужественного защитника острова Даманского Анатолия Кадырбаева.

— Тогда любил спорт. Играя в футбол, много времени отдавал теннису. И еще... Он охотно помогал по дому — косил сено, работал на огороде, рубил дрова, — исторописи и обстоятельства рассказывал Раиса Ивановна.

— Так вот и поднимали хозяйством, — задумчиво добавил Павел Игнатьевич, — по-хозяйски оглядывая село. Сделано немало.

А ведь есть чем гордиться старому солдату — коммунисту, члену правления колхоза. В том, что сельскую улицу украшают добродушные, новые дома под

шифром и тесом, а хозяйством — стало миллионером в этом и его заслугах.

В. МЕРЩИЕВА.

С. ЯЯ-Борик.



НИКОЛАЯ ТРОФИМОВИЧА НАЙДЕНКО С ДЕТСТВА ВЛЕКЛО РАЗДОЛЬЕ КОЛХОЗНЫХ ПОЛЕЙ.
Это были нелегкие годы начала Отечественной войны. Труд хлебопашца тогда имел для Родины едва ли не такое же значение, как и ратный труд солдата. Молодой тракторист работал не жалея сил.

В сорок третьем механизатор ушел на фронт защищать Отчизну. Боевое крещение сибиряк принял при форсировании Днепра. Дошел до Берлина, освобождал Прагу.

В 1947 году Николай Трофимович вернулся в родную Судженку. И снова — на трактор, на поле. А в 1951 году передового механизатора избрали заместителем председателя колхоза.

Сельхозартели круто идет в гору. Несколько лет подряд хлеборобы колхоза являются участниками Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. На груди Николая Трофимовича Найденко к боевым наградам «За отвагу», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги» и др. прибавилось три новых награды за выполнение урожая.

Много лет Николай Трофимович руководит Судженским отделением Яйского совхоза. Слава добрых хлеборобов сопутствует субдженкам и пониже.

На снимке: Н. Т. Найденко.

Текст и фото Д. Худякова.

ЛЕТОПИСЬ МУЖЕСТВА И СЛАВЫ

ПСКОВСКИЙ край по праву называют бастоном земли русской. Здесь, на псковской земле, были вписаны первые строны в историю советских Вооруженных Сил. В февральские дни 1918 года дивизии кайзеровской Германии вторглись в пределы молодой Советской Республики. На подступах к революционному Петрограду — в предместьях Пскова — первые красногвардейцы и красноармейцы остановили наступление врага.

О той трудной и героической поре напоминает сегодня 47-метровый гранитный памятник, взмынувший ввысь в Крестах, на стыке трех дорог. Металлом отсвечивающие на нем слова: «Доблестной Рабоче-Крестьянской Армии, ее бойцам, командирам и политработникам в честь первых славных побед над империалистическими захватчиками в феврале 1918 года».

52 года отделяют нас от того феврalia. И по традиции в февральские дни — в дни рожденния нашей Армии особенно много людно в Псковском историко-краеведческом и архитектурном музее-заповеднике. Из разных концов страны приезжают сюда

и убеленные сединой ветераны и молодые ребята с комсомольскими значками на груди. Ветераны хотят слова, увидеть край, где прошли их боевые юности. Молодежь стремится сердцем присоединиться к подвигу отцов.

Рассказывая о событиях далекой поры, сотрудница музея А. М. Соколова обращает внимание экскурсантов на записки, доставленную в Смольный красноармейцем Василием Лемзаем. Это — самый новый документ в экспозиции Псковского музея. Составленная на пасхе, записка повествует о том, как по зову Ленина и в ответ на его воззвание «Социалистическое отечество в опасности!» первые революционные отряды красногвардейцев вступили на пути врагов у псковских стен.

«В Псков», — сообщил в Смольный В. Лемзайль — германские войска вступили около 7 часов вечера в воскресенье 24 февраля. Наши красногвардейцы

и убеленные сединой ветераны, защищались мужественно и почти все легли. Последними слышанными мною словами их были: «Товарищи, мы можем только умереть».

Псковские защитники, взорвав проигранный склад, нанесли неоправданный урон авангарду кайзеровских войск. Продолжение этой исторической летописи можно узнать в Центральном музее вооруженных сил СССР.

«Приморенный» февральский снегом, выстроились на параде, гаубицы, пушки, миноносы — германские труженики Великой Отечественной. Их «автопортреты» хорошо знали гитлеровцы.

Теперь ветераны — на заслуженном отдыхе. И к ним, чтобы отдать дань уважения, приходят тысячи людей. Часто все- го именно отсюда, с этой площади, начинается путь по музеею, в котором главой установки, в котором главой установки

и здесь же в залах — макеты тех сложных машин и установок.

Псков-Москва.

Н. МИЛОВ,
Л. БЕРНАСКОНИ,
(ТАСС).

раскрывается история мужества, героязма, славы.

Фотографии-панорамы как бы переносятся в воинские части, туда, где живут, учатся, работают, где вырастают, учатся, работают советские солдаты и офицеры. Словно на киноленте, развертывается перед зрителями путь войны, пройденный артиллерийским подразделением в артиллерийской школе младших командиров, получившим звание младшего сержанта, был направлен на четвертый Украинский фронт в десятую Гвардейскую механизированную группу.

Снимки помогают «побывать» в штабе главкома, в штабе группы армий «Центр». Потом еще и в штабе группы армий «Юг».

Вот так, словно эстафету, старшее поколение передает своей смене самое святое: верность ленинским традициям, верность нашей великой Родине.

Сейчас ветераны — на заслуженном отдыхе. И к ним, чтобы отдать дань уважения, приходят тысячи людей. Часто все- го именно отсюда, с этой площади, начинается путь по музеею, в котором главой установки

и здесь же в залах — макеты тех сложных машин и установок.

Псков-Москва.

Н. МИЛОВ,
Л. БЕРНАСКОНИ,
(ТАСС).

вок, которыми в совершенстве владеют советские солдаты. Для

нанесения нескольких одновременных ударов по важнейшим объектам противника во всей полосе наступления предназначены миноносные ракеты. Даже их макеты, выставленные для обозрения, производят сильное впечатление.

Простая, обычная судьба у Сергея Федоровича Пономарева. Как и большинство мужчин в его возрасте пошли он защищать завоевания октюбристов, храбро борясь с фашистской нечистью в годы Великой Отечественной войны, прошел ее от начала до конца.

В скользнула весть о начале войны. Особенная тревога первых боевых сражений. Но советские люди были полны решимости дать отпор врагу. Все на фронте, все для фронта. Уже в июле бои Пономарев в составе Сибирской дивизии участвуют в боях под Смоленском. Здесь принял первое боевое крещение.

Потом еще и в штабе группы армий «Юг». После очередного боя — плен. Что может быть супров и горе для солдата. К счастью, добивали. Шли много и долго.

Был у меня тогда товарищ по нечестивому Андрей Васильевич из Алтайского края, фамилию его сейчас уже не помню. С ним, где придет, спасибо людям — помогали, как могли, накормят, укроют,

и увиделся, что такое фашизм.

Наша часть успешно продолжала наступление. Вскоре мы вступили в чехословацкую землю. Освободили город Островскую Мораву. И, наконец, самое главное — землю отважных народов.

Возможно, это было трудно, но впереди было еще много работы. Весной 1945 года мы с товарищами вышли на фронт. И вот уже около 20 лет работает спасибо-наладчиком на Яйском лесопромышленном комбинате.

А я хочу, чтобы наши

и привели к нашему командованию.

...Закончилась война. С боевыми наградами я снова вернулся к мирному труду. Вот уже около 20 лет работаю спасибо-наладчиком на Яйском лесопромышленном комбинате.

Возможно, это было трудно, но впереди было еще много работы. Весной 1945 года мы с товарищами вышли на фронт. И вот уже около 20 лет работает спасибо-наладчиком на Яйском лесопромышленном комбинате.

Был у меня тогда товарищ по нечестивому Андрей Васильевич из Алтайского края, фамилию его сейчас уже не помню. С ним, где придет, спасибо людям — помогали, как могли, накормят, укроют,

и увиделся, что такое фашизм.

Наша часть успешно продолжала наступление. Вскоре мы вступили в чехословацкую землю. Освободили город Островскую Мораву. И, наконец, самое главное — землю отважных народов.

Возможно, это было трудно, но впереди было еще много работы. Весной 1945 года мы с товарищами вышли на фронт. И вот уже около 20 лет работает спасибо-наладчиком на Яйском лесопромышленном комбинате.

А я хочу, чтобы наши

и привели к нашему командованию.

...Закончилась война. С боевыми наградами я снова вернулся к мирному труду, вернулся в свою родную Николаевку, где он родился, вырос, где жила его семья. Принимал самое активное участие в жизни колхоза. Работал бригадиром и штабом, мельничным и столяром. Работал честно, добросовестно.

Сейчас бывшему воину Сергею Васильевичу Пономареву уже за 60. Колхоз отправил его на пенсию. Но так уж много сил. Возраст берет верх. Но он отдает их до конца.

Крепнет колхоз. В производстве все шире внедряются техники. Но без труда Сергея Васильевича пока не обойтись.

А работает он сейчас в колхозной мастерской. Души, сани, телеги, колеса — вот результат его труда. И пока руки еще могут мастерить, его мастерство еще нужно людям.

Г. СОКОЛОВА,
с. Ново-Николаевка.

и увиделся, что такое фашизм.

Наша часть успешно продолжала наступление. Вскоре мы вступили в чехословацкую землю. Освободили город Островскую Мораву. И, наконец, самое главное — землю отважных народов.

Возможно, это было трудно, но впереди было еще много работы. Весной 1945 года мы с товарищами вышли на фронт. И вот уже около 20 лет работает спасибо-наладчиком на Яйском лесопромышленном комбинате.

А я хочу, чтобы наши

и привели к нашему командованию.

...Закончилась война. С боевыми наградами я снова вернулся к мирному труду, вернулся в свою родную Николаевку, где он родился, вырос, где жила его семья. Принимал самое активное участие в жизни колхоза. Работал бригадиром и штабом, мельничным и столяром. Работал честно, добросовестно.

Литературный Справочник

СПЯТ СОЛДАТЫ

Спят солдаты
После трудного дня
Сном тревожным.
Вокруг тишина.
Все уснуло кругом,
Спит Амур под льдом,
Свет холодный на землю
Посыпает луна.
И потом очень долго
Будем мы вспоминать,
Как пришло нам когда-то
В караулах стоять,
Как под небом Востока
Мы прожили три года,
И о дружбе солдатской
Будем мы вспоминать.

Сравнялось нам восемнадцать

Сравнялось нам всем восемнадцать.
Со школьной скамьи, от станков
Повестка в кармане, пора собираться
Нести эстафету отцов.
Со всех городов и районов—
Сибири, и дальних Карпат
От шумных перронов идут эшелоны,
Гудки над землею летят.
На дальней границе с Китаем,
Где ранние зори встают,
В солдатском строю мы, ребята, шагаем,
Над городом песни плывут.
Нас армия крепко сдружила,
И взвод породнил навсегда
Пусть годы промчатся, придется
расстаться,
Но нам не забыть никогда.
Как вместе три года служили,
Как вместе ходили в наряд,
Друзей провожали и снова встречали
Таких же "зеленых" ребят.

Анатолий КОСЕНКО.

Нина Богданова — поэт молодой, начинающий. Сейчас она учится в Новосибирском геологоразведочном техникуме, а раньше жила и училась в Я. Именно поэтому и прислала она свои первые стихи в редакцию нашей газеты. Сегодня мы представляем их на суд читателей.

Другой автор — Анатолий Косенко, демобилизованный солдат. Анатолий работает в Яйском совхозе. Почтайте его стихи и вам станет ясно, какой глубокий след оставляет в сердце человека армия.

ГЕОЛОГУ

Под усталой ногой
Тонко всхлипнет снежок...
Между мной и тобой
Километры дорог.
Золотая кайма
Придорожных берез...
Мне способность дана
Верить в сбычивость грез.

ПРОЩАНИЕ С ГОРОДОМ

Мой синий город, таежный город
С горячим солнцем за кромкой туч...
Прощай, мой город, вернусь не скоро:
Я — вечный странник, я — первый луч,
Смеется город, зеленый город,
Бормочет что-то деревья листовой.
А белый тополь, уткнувшись в ворот,
Качнет задумчиво головой...
Мой тихий город в закатном золоте
Махнет платочком осенних рощ.
Уходит поезд навстречу молодости,
Навстречу жизни — его не вернешь.

Нина БОГДАНОВА.



НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Рабочий поселок Яи, улица Советская, дом № 8. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 1-0, зам. редактора и ответственного секретаря — 1-113; отдела сельского хозяйства, культуры, быта и писем трудящихся — 1-113 (два звонка), типографии — 8-31.

НОВЫЕ СТИХИ

А. МОРОЗОВ

АРТИЛЛЕРИСТ

Он был убит на той высотке...
От пыли и от дыма сер,
Там целый час прямой наводкой
Крушил он "тигров" и "пантер".
Враги ползли лесной опушкой
И вдруг полезли напролом.
Но поражала фрицев пушка
Всесокрушающим огнем!
Когда же кончились снаряды,
Пополз со связкой гранат,
И задымились «фердинанды»...
Но в битве пал герой-солдат.
И там, где смерть он встретил грудью,
Фашисты дальше не прошли:
Огонь прославленных орудий
Нацистов смел с лица земли.

В. СЕРГИЕВСКИЙ

ПЕРВОЕ КРЕЩЕНИЕ

Не забуду налет под Россошью,
Наш солдатский состав на путях...
Все былое представилось роскошью:
Я не жил — был у жизни в гостях.
Налетели на станцию «мессеры».
И полез вагон на вагон.
Рельсы. Шпалы. Сплошное месиво.
Чей-то тяжкий, надрывный стон.
Это было первым крещением.
Мне тогда показалось так:
Заряжает нас жаждой мщения
Перед боем коварный враг.
Он не верил, что выстоим, вытерпим...
Но опять через грохот и вой
Пролетали по рельсам выстрелом
Эшелоны к передовой.
Прямо с поезда шли без устали,
Через поле наперерез.
Комсомольцы, бойцы безусые
С автоматами наперевес.
Шли все дальше гуськом иrossыпью
Сквозь кромешный грохот и дым...
Не забыть мне налет под Россошью
Был он первым крещением моим.

ВОЙНА. 1941 год. Советские войска уходят из Днепропетровска. Восемнадцатилетняя Шура Бородина с матерью и семилетней сестренкой вместе с тысячами других жителей покидают город. Много пройдено дорог, не забыть увиденного горя, не погасить желания мстить врагу.

Под городом Ливны, что на Орловщине, Шура пришла к командиру части:

— Возьмите меня в полк!
— Уходи, девушка, — хмурится подполковник Шеверножук. — Скоро в бой.
— И я пойду в бой!

... Ее определили в медсанприют санитаркой, а потом стала Шура санинструктором: эвакуировала раненых, делала перевязки.

Тут, в полку, и пришла к Шуре любовь, единственная на всю жизнь. И была в час затишья скром-

ная фронтовая свадьба, был раз Зуева уничтожил 10 машин врага. Полковой артиллерийской командовал Саша Буданов. В те же дни в полковой батареи Сашу соседнем 1023-м полку под бомбёжкой и артогнем спасла жизнь раненых Шура Бородина.

Полки 307-й дивизии шли на запад. Новозыбков, Ветка, Жлобин, Белосток, польские леса... Бережно

пронесли свою любовь по фронтовым дорогам Саша и Шура.

Теперь живут они в Москве, где работают и воспитывают дочерей. Их дом стал домом для всей фронтовой семьи, до сих пор не

растерявшей большой, скрепленной кровью дружбы.

Ежегодно в годовщину Курской битвы ветераны 307-й дивизии съезжаются в Поныри, на место самого тяжелого и памятного для них сражения. И обязательно на встречу с боевыми товарищами приезжают однополчане — полковник Александр Буданов и его жена Александра Георгиевна.

М. ПЕВЗНЕР.

ДНИ ВЫХОДА
ГАЗЕТЫ
ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ,
СУББОТА.

Редактор
В. П. ПОДОБИН.